

# 安溪县教育局

安教函〔2025〕76号

答复类型：A类

## 关于县政协十三届四次会议第134130号 提案的答复函

李娜峰委员：

《关于构建安溪教育多元投入机制，助力教育高质量发展的建议》（134130号）收悉。现答复如下：

### 一、关于“培育高品质学校文化”的建议

近年来，我县持续推进“一校一品”校园文化建设，学校文化内涵、凝聚力。**一是强化顶层设计。**聚焦依法治校、依法治教，督促各校制定学校三年发展提升行动计划，指导学校凝练办学理念，完善校风、教风、学风体系，目前已实现全县学校办学章程全覆盖，促进学校管理制度化、规范化，增强师生归属感和主人翁意识。**二是丰富文化活动。**深化“双减”行动，每年举办县级校园科技文化艺术体育类展示、比赛活动，支持学校开展艺术展演、社团成果展示等活动。在全市率先整县域推行课间15分钟，引导学生走出教室，投入阳光体育运动。同时，我县的劳动教育入选全国实验区，获评全国基础教育实践创新典型案例。**三是深**

**化人文教育。**将茶文化、藤铁工艺等地方特色融入课程，开展各类科技文艺进校园活动，增强师生文化认同感。以“一片茶叶”串联劳动教育，全县 23 万亩生态茶园成为天然课堂；用“一根藤条”传承工匠精神，藤铁工艺大师工作室年接待研学师生超万人次；让“一首茶歌”唱响文化自信，安溪高甲戏非遗传承人走进全县中小学。

## 二、关于“提升校长教师队伍整体素质”的建议

近年来，我县进一步盘活全县事业编制存量，向教师队伍倾斜，出台教育优秀人才引进措施，近 5 年全县公开招聘编制内教师 1887 名，其中专项招聘硕士研究生、公费师范生，优秀本科师范毕业生等优秀人才 370 名。同时，我们启动“安溪好先生·十百千万”培育工程，健全师德师风建设长效机制，完善评优评先激励机制，通过走出去、请进来，采用全员轮训、青蓝结对、名校跟岗、名师讲堂、磨题磨课等形式和载体，多措并举推动教师专业发展。

## 三、关于“重塑高质量发展的教育生态”的建议

我县重视召开全县德育大会，引导学校坚决落实“双减”政策，克服重智育轻德育、重分数轻素质的片面办学行为，有效落实立德树人根本任务，推动教育回归育人本质，破除唯分数导向，推动学校修订评价标准，将德育、体育、美育劳育等纳入评价考核体系，探索“学生成长档案袋”评价模式，注重学生个性兴趣与学习潜能，促进学生的体力和智力都获得充分发展。通过家长

会、家长学校、学校开放日、家校社共同体等活动，引导家长“唯分数”“唯升学”观念，摒弃功利主义。同时，立足安溪实际，充分利用安溪的红色文化资源、生态资源等，打造“红色大课堂”“绿色讲堂”，推动思政教育与乡村振兴结合，引导学校开发红色、生态研学课程，形成“听党史、学党史、讲党史”一体化教学模式。

#### 四、关于“完善高质量发展的社会支撑”的建议

近年来，我县致力于实施城乡结对帮扶，依托“名优校+”教育共同体和“C9+”初中壮腰联盟、“总园+新园”办园体制、“名优园+分园”管理模式等载体，组织优质县城学校与农村薄弱学校开展“手拉手”结对，同时借助“5G+专递课堂”载体，让乡村学校可以嫁接城区学校，乃至泉州五中、晋光小学等市直学校的优质教育资源，通过以城带乡、资源互补、项目共建、教师交流，开展集体备课、教学诊断、主题研修、校际互访、研学实践、寒暑期夏令营等活动，实现抱团发展、协同进步，乡村学校质量稳步提升，从而缩小了城乡教育差距。

#### 五、关于“数字技术赋能优质教育资源”的建议

当前，我县正加快推进教育数字化转型，一方面，积极贯彻落实教育部关于加强中小学人工智能教育的工作部署要求，加快推进以人工智能为驱动的教育教学改革创新。围绕“拥抱人工智能 助推教育发展”主题，通过走出去、请进来，依托“农信大讲堂”，或委托福建教育学院，分批分期全覆盖组织教职工，开

展人工智能赋能教育教学培训。另一方面，依托“5G+专递课堂”教研共同体联研活动，推动优质校与农村校、薄弱校之间的线上教学、教研，加强城乡之间的资源共享、优势互补。在试点校、试点学科每周开展2-3次“5G+专递课堂”教学，其他学校、其他学科每周开展不少于1次的专递课堂教学，教研员通过线上“推门听课”模块进行听课评课，督促过程管理，着力提升“5G+专递课堂”教学质量和效益。

诚挚感谢您对教育事业的关心与支持！

领导署名：林境炎

联系人：陈海清

联系电话：23225581



(此件公开发布)

抄送：县政府督查室、县政协提案委。